

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,

К.И.Н.
Елена Алексеевна Вольская



2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Акбиевой Дины Саликовны на тему: «Цитокиновый профиль в активной фазе хронического гастрита, язвенной болезни и после курсовой медикаментозной терапии», представленную к защите в диссертационный совет Д 208.025.01 на базе ФГБОУ ВО «Даггосмедуниверситет» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - «Внутренние болезни».

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационной работы Акбиевой Дины Саликовны определяется неуклонным ростом патологии гастродуоденальной локализации, в структуре которой одно из ведущих мест занимают хронический гастрит и язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки. Одним из важных направлений в изучении патогенеза кислотозависимых заболеваний современной иммунологии является определение роли про- и противовоспалительных цитокинов в иммунном и воспалительном ответе. Имеющиеся данные, посвященные проблеме про- и

противовоспалительных цитокинов при гастродуоденальной патологии, касаются, в основном, их определении в сыворотке крови. Между тем очевидна ограниченность получаемой информации о состоянии цитокинового профиля при исследовании его в крови, поскольку цитокины в первую очередь регулируют развитие местных воспалительных, иммунных и репаративных реакций в тканях. В этой связи представляет значительный клинический интерес изучение цитокинового статуса непосредственно в очаге воспаления. Оценка особенностей изменения цитокинового профиля в желудочном соке при заболеваниях гастродуоденальной локализации (в том числе *Helicobacter pylori*-ассоциированных заболеваний) в значительно большей степени, чем в крови, будет отражать характер и выраженность воспаления, нарушения функции в результате иммуновоспалительной реакции и уровня местной защиты. В конечном счете, это расширит наши знания о патогенезе воспалительно-деструктивных заболеваний желудка и двенадцатиперстной кишки, а также будет способствовать совершенствованию их диагностики и лечения, что определяет актуальность изучения этой темы.

Целью проведенной автором работы явилось изучение роли провоспалительных цитокинов (IL-1β, IL-6, TNF-α) в желудочном соке при хроническом неатрофическом гастрите и язвенной болезни двенадцатиперстной кишки и динамики их активности при различных стандартных схемах медикаментозной терапии.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Полученные диссертантом данные исследования, вытекающие выводы и практические рекомендации не вызывают сомнения, что подтверждено детальным анализом результатов комплексного обследования и лечения 126 больных с язвенной болезнью 12-перстной кишки и хроническим неатрофическим гастритом.

Работа отличается достаточной степенью новизны и практической направленностью. Научная новизна диссертационного исследования Акбиевой Д.С. не вызывает сомнения, так как впервые в рамках одного клинического исследования проведено параллельное определение ключевых провоспалительных цитокинов (IL-1 β , IL-6 и TNF- α) в желудочном соке у больных с хроническими заболеваниями гастродуоденальной зоны (хронический неатрофический гастрит – ХНГ и ЯБ двенадцатиперстной кишки) в зависимости от стадии (фазы) заболеваний (обострение, ремиссия), степени активности воспалительного процесса в слизистой оболочке желудка (у больных ХНГ), характера течения язвенного процесса, а также от наличия или отсутствия H. pylori в слизистой оболочке. Дизайн исследования полностью соответствует поставленной цели и задачам работы, критерии включения и исключения сформулированы четко.

Результаты диссертации отражены в рисунках, диаграммах и таблицах, улучшающих восприятие материала.

Выводы и практические рекомендации, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации, соответствуют поставленным задачам.

Основные положения диссертации доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 3 статьи в журналах из перечня ВАК РФ, в которых достаточно полно отражено содержание диссертации.

Содержание автореферата и печатных работ полностью соответствует содержанию диссертации, четко отражают суть проведенной исследовательской работы.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Установление в развитии воспалительного и деструктивного процессов в слизистой оболочке гастродуоденальной зоны роли провоспалительных цитокинов (IL-1 β , IL-6, TNF-альфа) позволяет рекомендовать включение

исследования их в желудочном соке у пациентов ХНГ и ЯБ двенадцатиперстной кишки в комплекс клинико-лабораторных методов обследования для получения дополнительной релевантной информации о состоянии пораженных органов.

Полученные данные о содержании провоспалительных цитокинов в желудочном соке при заболеваниях пилоро-дуоденальной зоны в зависимости от присутствия или отсутствия *H. pylori* позволяют исследовать их в динамике в комплексе с другими клинико-эндоскопическими и морфологическими методами для оценки эффективности эрадикационной терапии.

Оценка структуры и содержания диссертационной работы

Диссертация Акбиевой Д.С. состоит из введения и 5 глав, включающих обзор литературы, описание материалов и методов исследования, включая статистический анализ, изложение результатов собственных исследований, их обсуждение, заключение, выводы, практические рекомендации и список цитируемых источников. Объем диссертации – 138 страниц, иллюстрирована 22 рисунками, содержит 19 таблиц и два клинических примера.

В разделе «Введение» четко определены актуальность исследования и его новизна, сформулированы цель и задачи исследования. Корректно и полно представлены положения, выносимые на защиту, которые доказываются в последующих частях диссертации.

Обзор литературы написан хорошим литературно-научным языком с использованием современных отечественных и зарубежных источников и содержит современные сведения, характеризующие роль цитокинов в развитии гастродуоденальной патологии. Отражена современная эрадикационная терапия *Helicobacter pylori* в соответствии с международными и национальными рекомендациями. Обзор написан на основании большого количества литературных данных.

В разделе «Материалы и методы» подробно описаны клинико-демографические характеристики пациентов, применявшиеся инструментальные и лабораторные методы исследования, подробно

изложена последовательность событий, описаны критерии включения и исключения.

В третьей главе собственных исследований подробно изложены результаты исследования содержания провоспалительных цитокинов (IL-1 β , IL-6 и TNF- α) в желудочном соке у больных с хроническими заболеваниями гастродуоденальной зоны – ХНГ и ЯБ двенадцатиперстной кишки и проведена сравнительная оценка показателей этих цитокинов в зависимости от стадии заболевания (обострение, ремиссия), степени активности воспалительного процесса слизистой оболочки желудка (у больных ХНГ), характера течения язвенного процесса, а также от наличия или отсутствия H. pylori в слизистой оболочке желудка.

Заключительный раздел диссертации - обсуждение результатов исследования написано логично, последовательно, в нем изложены, проанализированы и основные положения, выносимые на защиту, оно включает сопоставление полученных автором результатов с данными международных и российских исследований и обобщает итоги выполненной работы, определяет дальнейшие перспективы исследований.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют результатам исследования, подтверждены фактическим материалом, базируются на достаточном количестве проведенных исследований и полностью отражены в опубликованных автором работах.

Заключение

Диссертационная работа Акбиевой Дины Саликовны «Цитокиновый профиль в активной фазе хронического гастрита, язвенной болезни и после курсовой медикаментозной терапии» по специальности 14.01.04 «Внутренние болезни», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Э.М. Эседова, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от

02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Акбиева Дина Саликовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - «внутренние болезни».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры пропедевтики внутренних болезней и гастроэнтерологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» (протокол № 3, от 27 сентября 2018 года).

Заведующий кафедрой пропедевтики
внутренних болезней и
гастроэнтерологии лечебного факультета
Московского государственного медико-
стоматологического университета им.
А.И. Евдокимова, проректор по учебной
работе ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И.
Евдокимова Минздрава России, доктор
медицинских наук, профессор, академик
РАН

Игорь Вениаминович Маев

Даю согласие на сбор, обработку и хранение
персональных данных

«1» 1 2018 г.

Подпись доктора медицинских наук,
профессора И.В. Маева заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
Им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
Заслуженный врач Российской
Федерации, доктор медицинских наук,
профессор



 Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1; телефон: +7 (495) 609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru